

昆明市五华区住房和城乡建设局

五住建办案字〔2018〕12号

关于对政协五华区九届二次会议 第18C25号提案的回复

尊敬的李超美委员：

您提出的《关于推进老旧小区加装电梯试点，积极鼓励居家养老》的建议，已交区住建局主办，市规划局五华分局、区安监局、区消防大队协助研究办理，现答复如下：

一、基本情况和面临问题

随着居民收入的增加和社会发展步伐的加快，人民群众对生活质量要求也越来越高。生活在老式住宅的老年居民希望解决“上下楼困难”的呼声日益高涨，“下得去了却上不来”的问题一直困扰着众多老年人。随着人口老龄化加剧，高龄老人、独居老人、生活不能自理的老人不断增加，方便老人出行已成为老年人的一个需求和社会问题。目前昆明城区的多层住宅，大多是上

世纪八、九十年代建造的7-8层的无电梯住宅楼，且量大并涉及较大人群。2015年国家住建部、财政部出台了《关于进一步发挥住宅专项维修资金在老旧小区和电梯更新改造中支持作用的通知》说明国家对该项工作的重视。但是云南省物业管理及维修资金管理使用制度建立较晚，经济发展相对落后，目前要推动旧住宅加装电梯存在以下问题：

（一）多层旧住宅改造加装电梯的相关政策、规范性指导文件和地方法规未出台。

多层老旧住宅加装电梯涉及住建、规划、质量技术监督、消防、环保、卫生、民防、市政等部门。如果没有确实可行的地方性法规支持，对于申报的程序、改造方案、资金来源等问题不明确，缺乏操作的可能性。

（二）《中华人民共和国物权法》第七十六条规定：改建、重建建筑物及其附属设施，应当经专有部分占建筑物总面积三分之二以上的业主且占总人数三分之二以上的业主同意，邻里关系的协调统一，不同年龄，不同楼层的住户有不同需求。

（三）资金来源无法落实。云南省住宅专项维修资金的相关政策2006年才启动，五华区建立有住宅专项维修资金的物业项目均是2006年以后新建的项目，原来的老旧住宅没有住宅专项维修资金。加装一部电梯动辄数十万元，是一笔不小的数目，资金是否能够到位是老旧住宅加装电梯能否实现的一个关键问题。

(四) 老旧住宅现有条件无法满足加装电梯。目前，大部分的多层住宅建造于20世纪七八十年代，之前设计中没有预留电梯井道位置。相当数量的多层住宅很难找到增设井道的空间。同时，房屋地基、公建配套设施、供电系统等能否承受改造，也都是需要解决的技术难题。另外，加装电梯可能会影响房屋结构、通风采光等。而改造后电梯运行产生的噪声和震动，也会对居民的生活带来一定影响，这些因素显然都会阻碍多层住宅加装电梯工程的实施。

二、工作开展建议

老旧住宅加装电梯是对旧原有住宅存在设计缺陷的一项后续弥补工作，不可能以新建项目的规划条件实施，该项工作涉及部门较多，从目前政策提出通过以下方式开展：

(一) 呼吁出台《关于旧住宅加装电梯的指导意见》等相关地方性文件。多层住宅加装电梯涉及住建、规划、土地、消防、街道、物业公司等多个部门，应由市政府研究制订指导意见或暂行办法，明确多层住宅加装电梯工作的审批部门、审批条件、审批程序、鼓励措施、资金来源以及后续管理等，使这项工作的实施具有可操作性。

(二) 既有住宅加装电梯办理《建设工程规划许可证》应符合以下要求：

1. 依据《中华人民共和国城乡规划法》第四十条规定，由土地使用权人申请办理；

2. 依据《中华人民共和国物权法》第七十六条规定：改建、重建建筑物及其附属设施，应当经专有部分占建筑物总面积三分之二以上的业主且占总人数三分之二以上的业主同意；
3. 须取得需加装电梯建筑全体业主的书面同意意见；
4. 加装电梯的改扩建方案须由具备相应资质的设计单位设计出图；
5. 改扩建方案须满足日照、消防等国家强制性规范要求；
6. 新增电梯不得侵占城市公共空间，退让规划道路、公共绿地、城市广场、河道等距离须满足《昆明市城乡规划管理技术规定》要求。

（三）既有住宅加装电梯办理《建设工程规划许可证》应提供以下材料：

1. 申报表、授权委托材料；
2. 土地权属证明文件；
3. 相应小区业主同意改扩建的书面意见；
4. 提供采用昆明统一坐标并符合数据格式要求具有道路红线的1/500地形图；
5. 具备相应资质设计单位的资质证书；
6. 设计单位编制的加装电梯的设计方案、日照分析报告及建筑结构安全说明；
7. 取得人防办行政审批联系函、防震减灾部门的抗震设防审批意见和环保部门对环境影响情况的审批意见；

8. 其他有特殊需求的材料。

老旧小区多层建筑加装电梯是社会进步的一种体现，也是政府改善民生的需要。要实现这一目标，需政府相关部门意识到位，由政府统筹，通过试点，以点带面逐步实施，据了解老旧小区加装电梯审批程序现由市规划部门正在牵头制定。

感谢您对政府工作的监督关心和支持。

联系人：张澍 联系电话：13888523867



抄送：区政府督办，区政协提案委。

昆明市五华区住房和城乡建设局

2018年6月10日印发